IGAZ-HAMIS ALLITASOK

1. Az atlagsebesség a kezdo- €s végsebesség szamtani kdzepe.

2. A gyorsulasvektor nagysaga egyenld a sebességvektor nagysaganak
iddderivaltjaval.

3. Gorbe vonali mozgast végzd tomegpont gyorsulasanak minndig van centripetalis
komponense.

4. Egy tomegpont palyajanak gorbiileti sugarat egyértelmiien meghatarozza a
tomegpont sebessége €s centripetalis gyorsulasa.

5. Kormozgésnal a gyorsulasvektor mindig a kor kozéppontja felé mutat.

6. Kormozgasnal a sebességvektor mindig érintdirdnyba mutat.

7. Lehetséges, hogy egy test pillanatnyi sebessége zérus, de pillanatnyi gyorsuldsa
nem.

8. Konzervativ erd altal zart gérbe mentén végzett munka mindig zérus.

9. Lehetséges, hogy egy tomegpont gyorsulasa Nyugat felé, a ra haté eredd eré Eszak
felé, a sebessége pedig Kelet felé mutat.

10. A csuszo sturlodasi mindig a gyorsulassal ellentétes irdnyba mutat.

11. A munkatétel csak konzervativ erdk esetén igaz.

12. A potencialis energia lehet negativ.

13. A Coriolis-erd miatt ha egy test az Egyenlitdnél fiigg6legesen leesik, akkor Kelet
felé eltériil.

14. Az Euler-er6 mindig zérus, ha a test nem mozog a forgd vonatkoztatasi
rendszerben.

15. Az Egyenlitonél nyugvo testre a Fold forgasa kdvetkeztében hat a centrifugalis
erd.

16. Az impulzus megmarad rugalmatlan titk6zéseknél.

17. Egy pontrendszer impulzusat csak kiilsé erdk befolyasoljak.

18. Egy pontrendszer mozgasi energidjat csak kiilsé erdk befolyasoljak.

19. Egy test impulzusmomentuma allando, ha a testre haté eredd forgatonyomaték
allando.

20. Egy test impulzusmomentuma allando, ha a testre haté eredd forgatonyomaték
zérus.

21. Ha egy piruettezd korcsolyazé kozelebb huzza a kezét a testéhez, akkor névekszik
az impulzusmomentuma (perdiilete).

22. Az impulzusmomentum egyenld a forgatonyomaték id6 szerinti derivaltjaval.
23. Egy test tomegkdzéppontjan atmend tengelyre szamitott tehetetlenségi nyomaték
kisebb, mint barmely mas, az elébbivel parhuzamos tengelyre vonatkozo
tehetetlenségi nyomaték.

24. A matematikai inga lengésideje fliggetlen az inga tomegétol.

25. A harmonikus rezgdmozgas amplituddja fiigg a rugdéallandotol.

26. A harmonikus rezgdmozgas korfrekvencidja fiiggetlen az amplitudotol.

27. Egy részecske harmonikus rezgdmozgast végez. Ahol nagyobb a sebessége, ott
nagyobb a gyorsulasa is.

28. Harmonikus rezgémozgasnal a mozgasi és potencialis energia 6sszege idoben
allando.

29. Harmonikus rezgémozgasnal ha a rugéhoz erdsitett test tomegét megkétszerezziik,
a rezgés frekvencidja felére csokken.

30. Csillapodo rezgéseknél az amplitud6 idében linearisan csokken.

31. A kényszerrezgés amplitudoja fiiggetlen a rugoallandotol.



32. A W(x,t) = 3-sin(-5t-6x) hullamfliggvény olyan hulldmot ir le, amely a (—x)
iranyban terjed.

33. All6hullamokat kelthetiink pl. Gigy, hogy két szembehaladé hullamot
interferaltatunk.

34. Allohullamokban a duzzadohelyek tavolsaga A/2.

35. Allohullamok csak transzverzalis hullamokkal kelthetok.

36. Fénynél 1okéshulldm nem figyelheté meg.

37. A hangtani Doppler-effektusnal a forrasnak és megfigyeldnek csak a relativ
sebessége szamit.

38. A Doppler-effektus miatt egy tavolodo6 fényforras frekvenciaja voroseltolodast
szenved.

39. A hosszmérés az egyidejiiségen alapul.

40. Egy mozg6 rid mért hossza fligg a rud mozgasi iranyatol.

41. A relativitdselmélet szerint két megfigyeld mindig azonosnak érzékeli az
események sorrendjét.

42. A relativitdselmélet szerint két megfigyeld mindig azonosnak érzékeli az ok-
okozat sorrendjét.

43. Relativisztikus litk6zéseknél a rendszer 6ssztdomege megmarad.

44. Ha egy jobb fel¢ +0.7c sebességgel mozg6 tirhajo bal felé fényjelet bocsat ki,
akkor a fényjel sebességét az allo megfigyeld —0.3c-nek méri.

45. A relativisztikus mozgési energia képlete: tomeg szorozva a fénysebesség
négyzetével.

FELADATOK:

1. Egy kovet vo=3m/s kezdGsebességgel, a vizszinteshez képest a=30°-o0s szogben

eldobunk. Mekkora a pélya gorbiileti sugara a kezddpontban?
(a) Im (b) 3m (c) Sm (d) egyik sem

2. Egy ferdén eldobott targy emelkedési magassdga megegyezik a vizszintesen
megtett tavolsagaval. Mekkora a palya kiindulési szogének a tangense?
(a) 2 (b)3 (c)4 (d) egyik sem

3. Egy 2m sugart korpalyan, nyugalombol indulé tdmegpont egyenletesen gyorsulva
az elso teljes kort 4s alatt tette meg. Mekkora a centripetalis gyorsulasa, amikor a
kiindul6 pontba érkezett?

(a) 4.93m/s’ (b) 9.43m/s” (c) 19.7m/s* (d) egyik sem

4. Egy targy 30m magasbol nyugalombdl indulva szabadon esik. Mekkora az
atlagsebessége az utolsd 10 méteren?
(a) 8m/s (b) 12m/s (c) 22m/s (d) egyik sem

5. Egy tomegpont helyzetét az r(t) = 5t és @(t) = 0.2t> polarkoordinatas egyenletek
adjak meg [minden mennyiség SI-ben értendd]. Mekkora a tomegpont sebessége a t =

2s iddpillanatban?
(a) 17.34m/s (b) 9.43m/s (c) 3.49m/s (d) egyik sem



6. Vizszintes asztallapon 25N erdvel huizunk egy Skg-os testet. A huzoerd 40°-os
szoget zar be az asztallappal. Mekkora a test és az asztallap kozotti csuszo surlodasi
erd, ha a cstisz6 surlddasi egyiitthato 0.25?

(a) 8.5N (b) 13.4N (c) 18.2N (d) egyik sem

7. Egy daru é4llandé emelderdvel fiiggdlegesen emel egy 60kg-os zsakot. A zsék 5s
alatt 25m magassagba emelkedik. Mekkora munkat végzett ekdzben a daru?
(a) 18000J (b) 15000J (c) 24000 (d) egyik sem

8. Egy 2kg tomegli test az 7 = (2 +3t - 4t2)Ex + (4 —4r+ 2t2)Ey palyan mozog. Adja

meg az eredd erd teljesitményének értékét a t=2s iddpillanatban.
(a) 134W (b) 240W (c) 66W (d) egyik sem

9. Egy test 30°-0s lejtén cstiszik lefelé. A lejté aljan a sebessége feleakkora, mint
surlodas nélkiil lett volna. Mekkora a test ¢s a lejtd kozotti csuszo surlodasi
egyiitthat?

(a) 0.21 (b) 0.32 (c) 0.43 (d) egyik sem

10. Egy 1m-es fonalra 1kg-os testet fliggesztlink, majd vizszintes helyzetig kitéritve
nyugalombol elinditjuk. Mekkora szoget zar be a fonal a fliggblegessel, amikor a
fonalerd éppen 20N?

(a) 42° (b) 48° (c) 60° (d) egyik sem

11. Egy 0.2kg tomegi részecske m = 11e, [rad/s] szogsebességli forgd korongon a
koronghoz képest v = 3e, + Sey [m/s] sebességgel mozog. Mekkora a ra hato Coriolis-
erd ([N]-ban mérve)?

(a) (0, 0, 24) (b) (4, -24,0) (c) (22,-13.2,0) (d) egyik sem

12. Egy fonalra fiiggesztett 1kg-os fadarabba vizszintesen 5g tomegl l6vedéket
16viink. A fadarab (belsejében a belefurddott 16vedékkel) Scm magassagig lendiil.
Mekkora sebességgel 16ttiik ki a 16vedéket?

(a) 100m/s (b) 200m/s (c) 300m/s (d) egyik sem

13. Egy 10kg tomegii tomor henger vizszintes feliileten gurul 2m/s sebességgel.
Mekkora munkavégzéssel lehet megallitani? (I, = m-R*/2).
(a) 60J (b) 30J (c) 10J (d) egyik sem

14. Egy nyugalomban 1év6 8kg-os bomba harom darabra robban. A robbanaskor
4200J mozgasi energia szabadul fel. A harom darab koziil kettdnek 2-2kg a tomege,
ezek azonos sebességgel repiilnek el, ugy hogy mozgasi iranyuk egymassal 60°-os
szoget zar be. Mekkora a harmadik darab sebessége?

(a) 15m/s (b) 30m/s (c) 45m/s (d) egyik sem

15. Mekkora egy 33.6cm hosszu, kis kitérésti lengéseket végzo rid lengésideje, ha a
rud a felsé végétdl 8.4cm-re levd pontjanal van felfiiggesztve?
(a) 0.23s (b) 0.5s (c) 0.88s (d) egyik sem

16. Egy 0.3kg tomegli tomor henger [Itkp=(1/2)-M-R2] lefelé gurul egy 30° hajlasszogii
lejtén. Mekkora a lejtd és a henger kozotti tapadd strlodasi erd?



(a) 0.5N (b) 1.5N (c) 2.5N (d) egyik sem

17. Egy 2.5kg-os testet rugéhoz erdsitlink. A rendszer 4rad/s korfrekvenciaji rezgést
végez. A testrdl ezutan levalik egy 0.9kg-os darab. Mekkora korfrekvenciaju rezgést
végez ezutan a rendszer?

(a) Srad/s (b) 10rad/s (c) 14rad/s (d) egyik sem

18. Egy 0.1kg-os testet 2.5N/m rugdallandoji rugdhoz erdsitlink. A t=0 pillanatban a
test az egyensulyi helyzett6l —0.15m-re van, ¢és sebessége 1m/s. Mekkora a rezgés
amplituddja?

(a) 0.2m (b) 0.25m (c) 0.3m (d) egyik sem

19. Pontszer( testet rugdhoz erdsitiink. A rugoét 2cm-rel megnyujtjuk — ehhez 4J
munkara van sziikség —, majd elenged;jiik. Mekkora a test mozgasi energidja akkor,
amikor a nyugalmi helyzettél 1.73cm éppen tavolsagra van?

(a) 1J (b)2.5J (c)3.7) (d) egyik sem

20. Egy rugdhoz erdsitett, Skg-os test 3.14s periodusidejii rezgést végez. Mekkora a
rezgés amplituddja, ha a rendszer dsszenergiaja 10J?
(a) 4m (b) 2.5m (c) Im (d) egyik sem

21. Egy lkg-os tomeget 3N/m rugoéallanddji rugdhoz erdsitiink, és a rendszert
folyadékba martjuk. A rezgés amplituddja 3 periddusonként 100-adrészére csokken.
Mekkora a periddusidé?

(a) 2.25s (b) 3.73s (c) 6.68s (d) egyik sem

22. Egy kotélben a (+x) tengely mentén transzverzalis hullam terjed 20m/s
sebességgel. A hulldm amplitud6ja 50cm, frekvencidja 2Hz. A t=0 idépontban az
x=0-ban lev6 kotéldarabka éppen az egyensulyi helyzeten halad at (—y) irdnyban.
Mekkora az x=5m helyen lev kotéldarabka kitérése a t=1s idépillanatban?

(a) y=0.5m (b) y=0m (c) y=0.5m (d) egyik sem

23. Egy mindkét végén nyitott csé alapfrekvencidja 110Hz. Mekkora a cs6 hossza, ha
a hang terjedési sebessége levegében 340m/s?
(a) 0.5m (b) 1.55m (c)3.Im (d) egyik sem

24. Egy egyik végén zart cs6 alapfrekvencidja 100Hz. Mekkora a kovetkezo
harmonikus frekvencidja, ha a hang terjedési sebessége levegében 340m/s?
(a) 5S0Hz (b) 300Hz (c) 450Hz (d) egyik sem

25. Egy szirénaz6 mentdautd v sebességgel elhalad egy gyalogos mellett. A gyalogos
altal hallott legmagasabb és legalacsonyabb hangok frekvenciajanak aranya 1.2.
Mekkora sebességgel halad a mentéautd? (A hangsebesség 330m/s.)

(a) 20m/s (b) 30m/s (c) 40m/s (d) egyik sem

26. Nagysebességii tirhajo szaguld el a Fold mellett. Az tirhajé hosszat az {irhajo
kapitanya 36m-nek méri, a F6ldon nyugvo megfigyeld pedig 22m-nek. Mekkora
sebességgel mozog az tirhajé a F6ldhoz képest?

(a) 0.79¢ (b) 0.66¢ (c) 0.12¢ (d) egyik sem



27. Mekkora a megfigyelt és kibocsatott frekvencidk aranya egy olyan fénysugar
esetén, amelyet egy 0.6c sebességgel jobbra halad6 tirhajo bocsat ki, és egy 0.8c
sebességgel balra halado tirhajobdl figyelnek meg? (A két tirhajo egymas felé halad.)
(a) 0.76 (b)2.3 (c)6 (d) egyik sem

28. Mekkora annak a gyorsan mozgo részecskének a sebessége, amelynek az
impulzusa 0.015kg-m/s, energiaja pedig 9IMJ?
(a) c/4 (b) ¢/3 (c)c/2 (d) egyik sem

29. Mekkora munkéval lehet egy 1ng tomegii részecskét 0.99c sebességlire
gyorsitani?
(a) 456] (b) 23kJ (c) 548kJ (d) egyik sem

30. Két inerciarendszer, S és S’, 0.5¢ relativ sebességgel mozog. Az S rendszerben
mért x;=100m és x,=200m helyeken egyszerre két fényimpulzus villan fel. Mekkora
idokiilonséget észlel a felvillanasok kozott az S’-beli megfigyeld?

(a) 32ns (b) 87ns (c) 192ns (d) egyik sem

A nagy zh-n 15 igaz-hamis allitas lesz (egyenként =2 pont), és 10 feladat (egyenként
7 pont). Osszesen legalabb 40 pontot kell szerezni, mindegy, hogy milyen
Osszetételben.



